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1.Η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου αποτελεί ένα από τα
αποτελεσματικότερα μέτρα αντιμετώπισης και διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων
που είναι σύμφυτοι στον αγροτικό τομέα. Με την ασφάλιση εξασφαλίζεται σε μεγάλο βαθμό
η  σταθερότητα  στον  προγραμματισμό  της  αγροτικής  εκμετάλλευσης  και  η  οικονομική
επιβίωσή της αφού δίνει την δυνατότητα στον αγρότη και στον κτηνοτρόφο   σε περίπτωση
καταστροφής της σοδειάς του ή του ζωικού κεφαλαίου του, να έχει ένα ελάχιστο σταθερό
εισόδημα. 

Συγκεκριμένα  για  το  ζωικό  κεφάλαιο  ο  ΕΛ.Γ.Α.   έχει  εντάξει  στον  ισχύοντα  κανονισμό
ασφάλισης  ζωικού κεφαλαίου,  όλες  τις  ζημιές  που προκαλούνται  σε  αυτό  από  φυσικά
ζημιογόνα αίτια  και  ασθένειες- παθήσεις.

Ειδικότερα ο ΕΛ.Γ.Α.   στην μελισσοκομία πέρα των άλλων (φυσικά ζημιογόνα αίτια  και
παθήσεις)  έχει εντάξει  στις αποζημιώσεις  νοσήματα όπως η  Σηψηγονία (αμερικάνικη) των
μελισσοσμηνών , και η  «Νοζεμίαση των μελισσοσμηνών»,  που έχουν  ως αποτέλεσμα την
εξασθένιση του μελισσοσμήνους σε βαθμό «μη βιώσιμο» και κατάσταση μη αναστρέψιμη,
με συνέπεια τη ζημιά στο ζωικό κεφάλαιο.   Επιπλέον η μειωμένη παραγωγή του μελιού
μπορεί να αποζημιωθεί μέσω προγραμμάτων Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, Επίσης
οι αποζημιώσεις που καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α. για το ζωικό κεφάλαιο συμπεριλαμβανομένου και
των μελισοσμηνών  καταβάλλονται στο ίδιο έτος ζημιάς και ολοκληρώνονται τους πρώτους
μήνες του νέου έτους μετά την ζημιά όταν σε σύγκριση μ ετο παρελθόν ξεπέρναγαν τους
15-17 μήνες. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των γεωτεχνικών υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α. για τις απώλειες ζωικού
κεφαλαίου τα τελευταία δύο έτη ( όπως π.χ από τις πυρκαγιές και τις πλημμύρες και λοιπά
αίτια)  έχουν  καταβληθληθεί  για τα μελισοσμήνη αποζημιώσεις πλέον των 5.5 εκ. ευρώ  .
Επιπρόσθετα για το ύψος της αποζημίωσης σημειώνεται ότι , σκοπός της αποζημίωσης
είναι η συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας και βεβαίως οι αποζημιώσεις  στηρίζουν το
απολεσθέν γεωργικό εισόδημα, ενώ για την τιμή αποζημίωσης στο ζωικό  πέρα των άλλων
(όπως η απώλεια του ζωικού κεφαλαίου που αφορά το 100% της ζημιάς )  λαμβάνεται
υπόψιν  οι  τιμές  εμπορίας   που  διαμορφώνονται  στην   αγορά.   Σημειώνεται  ότι  η  τιμή
αποζημίωσης   για  τις  πυρκαγιές  και  τις  πλημμύρες  2023  στα  μελισοσμήνη μαζί  με  τις
κυψέλες κυμάνθηκε περίπου  στα 105 ευρώ περίπου 
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Σημειώνεται ότι το ύψος των αποζημιώσεων που καταβλήθηκαν  είναι το υψηλότερο που
έχει δοθεί μέχρι σήμερα και είναι κατά πολύ μεγαλύτερο των τιμών βάσης που προβλέπει ο
κανονισμός του ΕΛΓΑ

2.Επιπρόσθετα ελήφθησαν συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία  προσεγγίζουν την αντιμετώπιση
των προβλημάτων  της ανασύστασης και επανέναρξης της κτηνοτροφικής παραγωγής μέσα
από αναπτυξιακά και επενδυτικά προγράμματα. Στόχος  είναι η παροχή όλων των δυνατών
επιλογών  στους  κτηνοτρόφους  αξιοποιώντας  τις  προσφερόμενες  δυνατότητες  από
χρηματοδοτικά  εργαλεία  που  θα  λειτουργήσουν  συνδυαστικά  με  τις  αποζημιώσεις  που
καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α   

Έτσι η πολιτεία σε εφαρμογή των διατάξεων που προβλέπεται  στο μέτρο 5.2 του ΠΑΑ
2014-2022, ύψους 45 εκατ. ευρώ,  προχώρησε σε χρηματοδότηση  όσων  κτηνοτρόφων
υποβάλουν  αίτηση  για  την  αποκατάσταση  των  ζημιών  ζωικού  και  πάγιου  κεφαλαίου
κτηνοτροφικών μονάδων (έως 31/7/2024). Η κάλυψη της δαπάνης από την κυβέρνηση θα
είναι  100%.  Στο  πλαίσιο  αυτό   εκδόθει  η  σχετική  ΚΥΑ    (αριθμ.  Αποφ.  1874  ΦΕΚ
1187/’Β/19-2-24)  του  Υπομέτρου  5.2.  ενώ  άμεσα  αναμένεται  να  εκδοθεί  και  σχετική
βελτιωτική  τροποποίηση της σχετικής Υπουργικής Απόφασης που διέπει  το  καθεστώς.
Παράλληλα   από  τον  ΕΛ.Γ.Α.  πρόκειται  σύντομα  να  ολοκληρωθεί   η  διαδικασία
χρηματοδότησης  (δανειοδότηση  μέσω  Πιστωτικού  Ιδρύματος)  στις  περιπτώσεις
εγκεκριμένων  αιτήσεων  κτηνοτρόφων ενταγμένους στο 5.2., 

Επιπρόσθετα  γνωστοποιείται  ότι  το  καθεστώς  αυτό  εφαρμόζεται   στις  ΠΕ  Καρδίτσας,

Τρικάλων, Λάρισας και  Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας που επλήγησαν από την

κακοκαιρία Daniel και τις πυρκαγιές του Ιουλίου 2023,  την περιοχή του Δήμου Δομοκού της

ΠΕ Φθιώτιδας, της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας που επλήγη από την κακοκαιρία Daniel,

καθώς και στους Δήμους Αλεξανδρούπολης και Σουφλίου της ΠΕ Έβρου, της Περιφέρειας

Ανατολικής  Μακεδονίας  και  Θράκης,  που  επλήγησαν  από  την  καταστροφική  δασική

πυρκαγιά του Αυγούστου 2023.

Στο πλαίσιο αυτό  και όσον αφορά το 5.2 και τις ζημιές από το Daniel και τις πυρκαγιές του

2023  υποβλήθηκαν συνολικά 441 αιτήσεις  συνολικού αιτούμενου προϋπολογισμού  για τις

441 αιτήσεις  25.934.053,05 ευρώ  εκ των οποίων οι  224 αφορούν μελισοσμήνη.   Η

διαδικασία επιχορήγησης αντικατάστασης ζωικού κεφαλαίου είναι σε εξέλιξη.  

3.Τα υπόλοιπα θέματα  που αναφέρονται στα αιτήματα των μελισσοκόμων και την στήριξη
τους από την πολιτεία  δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.
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